

## NUESTRA COLABORACION EXTRANJERA

### COSAS DE NORTEAMERICA

El autor del siguiente trabajo, M. Alistair Mac Donald, hijo del primer ministro de la Gran Bretaña y diputado laborista en la Cámara de los Comunes, es también un arquitecto de fama. Relata aquí para nuestros lectores impresiones de su último viaje al Nuevo Continente. (N. de la R.)

Quien visite los Estados Unidos por primera vez, suele experimentar algo que, después de todo, pasa a casi todos los viajeros en casi todos los países: que las ideas preconcebidas, fruto de anteriores lecturas, se las lleva pronto el viento... Antes de llegar a Norte América es difícil apreciar la vastedad de aquel Continente, no ya sus miles de kilómetros de extensión, sino además la diversidad de sus millones de habitantes.

Para poder seguir el ritmo de la vida y de las cosas en Nueva York, hay que estar alerta. No discutiré aquí si esa aceleración constante es digna de elogio o de censura. Me limitaré a citar ejemplos. Durante mi estancia presencié la rivalidad de dos enormes «rascacielos» en lucha por alcanzar la mayor altura. En uno como en otro se mostraban remisos en quitar el último andamio por temor a que el rival aprovechara esa ventaja y surgiera, de la noche a la mañana, con alguna nueva «terminación monumental» añadida sobre la cúpula ya terminada.

Un arquitecto amigo mío se halla levantando los planos de un edificio destinado a oficinas, en el cual tiene que alojarse el personal de una Compañía de Seguros, o sea la bagatela de 23.000 personas. Se imagina el lector lo que representa el planeamiento de un edificio semejante, en que ha de hallar acomodo tan enorme población, sobre las reducidas dimensiones de 200 pies (70 metros escasos) por 100 pies (unos 35 metros)?

Visitó otro edificio, también destinado a fines comerciales, en el cual se ha suprimido el salón de juntas que acostumbra tener cada grupo de oficinas. En cambio se ha construido un gran salón común, que los inquilinos alquilan según sus necesidades, con lo cual se ahorra espacio y también dinero a los inquilinos. Dicho salón tiene la forma de un pequeño teatro, perfectamente acondicionado, con cabina de proyecciones y aparato de «cine» sonoro. De este modo el presidente de la Compañía que allí se reúne puede hablar a sus compañeros de junta desde la pantalla, en caso de no poder asistir en persona a la reunión. Pues bien: ese teatro, tapizado con el mayor gusto, ¡estaba en el piso 43.!

En aquel país he recorrido mil quinientos kilómetros en aeroplano durante el día y quinientos kilómetros en ferrocarril cada noche. Se tarda dos días y dos noches en cruzar el Continente. Pero como contrasta hay que descender, a lomo de mula, a lo largo del Río Colorado, por el camino del Ángel, y presenciar sobrecogido el espectáculo del Gran Cañón, leer en la piedra viva la maravillosa historia de ese desierto. Los templos naturales, las majestuosas formaciones de la roca, elevándose sobre el horizonte a medida que se penetra más hondo en el Cañón, relatan con su silencio elocuente la persistencia de la Naturaleza.

Desde la meseta, viendo el caudaloso río correr más de trescientos metros más abajo todavía, en medio de tanta tranquilidad y solitaria grandeza, llega uno a pensar que, después de todo, el hombre es tal vez el servidor, y no el amo y señor.

Caminando hacia la costa occidental, hay que detenerse en el Arizón septentrional y aventurarse hasta los lindes del desierto; contemplar sus colores, verlos cambiar a medida que el sol de ocazo va desapareciendo hacia el Oeste, detrás del

## Un crimen en Baza

### Dos hombres riñen y uno resulta muerto

En Baza, en el sitio conocido por paso a nivel de San Antón, riñeron los vecinos Blas Sabaniego Gómez, de 43 años, y Balbino Espín Almirante, de 35, ambos con domicilio en las cuevas de la ciudad, denominadas del «Ángel».

La riña tuvo resultancias gravísimas, pues Blas le inflirió con un palo un golpe en la cabeza, lesión de pronóstico reservado, a Balbino, y éste, con una navaja, una herida a Blas en el muslo izquierdo, seccionándole la arteria y causándole la muerte.

Se ignoren las causas de la riña. El agresor fué detenido.

## UNION PATRONAL DE ARTES GRAFICAS DE GRANADA

El sábado, 28 del pasado, tuvo lugar, en el local del Círculo Comercial, una reunión integrada por el elemento patronal de Artes Gráficas de esta ciudad, con objeto de constituirse en sociedad; a este fin fué nombrada una Junta provisional encargada de la redacción de los estatutos y reglamento que han de ser presentados al excelentísimo señor gobernador civil, para su aprobación.

Forman parte de dicha Junta los siguientes señores: presidente, don Mariano Anel; vicepresidente, don Francisco Martí; secretario, don Jesús López Guevara; tesorero, don Serafín Berdonés; contador, don Manuel Vázquez; vocales: don Manuel Navarro, don Horacio García don Paulino Ventura y don Luis F. Piñar.

## En el Centro Artístico

### Recital de piano por la señorita Rosario Rojas Alonso

Bien hace la sección de música de tan culta sociedad divulgando las enseñanzas del arte y estimulando en las cuevas de la ciudad, denominadas del «Ángel».

Hizo la presentación de la artista don José Megías Manzano, que con breves y elocuentes palabras expuso al auditorio y elogió la labor que esta joven pianista ha realizado privadamente (en primer lugar con la señorita Gómez Casares y últimamente con la señorita Bustamante) hasta que el Centro la ha dado a conocer; y ensalzó los valores musicales granadinos que han surgido, debidos en parte a aquel gran maestro, don Emilio Moreno Rosales, que formó un plantel de grandes artistas del piano, como las señoritas Iglesias, Santolalla, Bertuchi, Sánchez Alfabra, etc.

Hoy el Centro—dice el señor Megías—tiene la satisfacción y el acierto de organizar un recital en honor de la señorita Rojas Alonso, artista sin pretensiones, pero en la que seguramente reconoceréis y apreciaréis grandes condiciones de pianista, y a la que hay que augurarle un gran porvenir artístico.

A continuación la señorita Rojas interpretó un escogido programa de obras de clavicinistas, clásicos y románticos (Couperin, Scarlatti, Beethoven, Chopin, Schumann) y de la escuela española Albéniz y Granados, distinguiéndose por su gran técnica pianística y por su elegante dicción y, sobre todo, por su comprensión con el espíritu de cada uno de los autores que interpretó, por lo que fué con justicia muy elogiada, teniendo que dar, fuera de programa, y para corresponder a los insistentes aplausos con que se le ovacionó, la Serenata de Malats.

Y así terminó tan agradable concierto, más que recital, en el que hay que elogiar a la señorita Bustamante, que, a más de una consumada artista, posee el don de la enseñanza, transmitiendo a sus discípulos todo su arte.

Enhorabuena a la concertista y al presidente de la sección de música, don Eduardo Alcalde, que no cesa de organizar festivales de arte.

## EL TIEMPO

### COMO EL DOMINGO LLOVIO, NO SE CELEBRO LA ANUNCIADA PROCESION DE LA PATRONA

Amaneció el domingo en franca lluvia, habiendo dado el tiempo el cambio al entrar Marzo; y como siguió lloviendo todo el día, no se celebró la anunciada procesión de rogativas para impetrar la lluvia, acto religioso que se había señalado para las tres y media de la tarde del dicho domingo.

\*\*\*

Pero la lluvia del domingo fueron cuatro gotas y no sabemos que haya satisfecho las necesidades del campo. La ilusión que despertaron las nubes ha sido demasiado efímera.

Ayer volvió a cambiar el tiempo y el día fué verdaderamente primaveral, con un sol espléndido y una temperatura templada.

Continúa, pues, la sequía, y sigue planteado el conflicto. Desconocemos la intensidad de la lluvia del domingo en la provincia, pero no parece que haya resuelto nada.

Y aquí hay que modificar el conocido refrán, en esta forma: A buen tiempo, mala cara.

## EN LA DIPUTACION

### La Comisión provincial celebra sesión Y DESPACHA NUMEROSOS ASUNTOS

A las once y media de la mañana última ha celebrado sesión la Comisión provincial, presidiendo el señor Montes Garzón a los señores Mora Guarnido, Hites, Sánchez Benavides, Castillo García, Ramírez de Arellano, y al señor Torres Calleja.

Acuerdos adoptados

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Apruébanse también: un certificado del promedio del presupuesto de las tres últimas anualidades, para remitirlo a la Dirección de Administración Local, y a los efectos de las disposiciones sobre Contadores; las nóminas del Tribunal de niños de Almería; un presupuesto para reparar desperfectos en la Casa Cuna y varias cuentas.

Se concede a la Federación de Cofradías de la Semana Santa granadina, el donativo de 2.000 pesetas para las once cofradías que la integran.

Se acuerda abonar el segundo plazo del importe del lavadero mecánico de la Leprosería.

Se aprueban los siguientes certificados de obras: Uno de 12.601,12 pesetas, de las llevadas a cabo por el contratista don Antonio Díaz, en la construcción de la carretera provincial de Illora a Algarinejo, por Montefrío; otro de 11.495,20, de las efectuadas por don A. Vera, en el camino provincial de Granada a la de Vilches a Almería, trozo 2.º, sección segunda; la liquidación de las obras realizadas en el movimiento de tierras para construcción de depósitos de agua, importantes 1.831,24; un certificado del Ayuntamiento de Fomelas, de las obras que ha realizado en el camino vecinal a la carretera de Vilches a Almería a los Baños de Alición, importante 6.988,33 pesetas.

En petición del Ayuntamiento de Cástaras, sobre que se le abone el 50 por 100 de la subvención que se le concedió para obras de tuberías de agua, se acuerda reproducir el acuerdo, y que sean reconocidas las obras realizadas.

Se aprueban certificados de obras de las llevadas a cabo por el Ayuntamiento de Illora, en el camino vecinal de Tocón por Montefrío, por valor de 6.918,51 pesetas, y el de 10.263,73 de las realizadas por el de Molvízar, en el camino de Itrabo a la carretera de Málaga-Almería.

En otra petición del Ayuntamiento de Cástaras, en solicitud de que se le abone también el 50 por 100 de subvención para las obras de un cementerio, se acuerda reproducir el acuerdo y que se reconozcan las obras.

Se aprueba un presupuesto de 15.274,20 pesetas, para la toma de datos del camino vecinal de Otívar a Jete, número 7, del primer grupo, ampliada al enlace con el número 24 de Jayena al Suspiro del Moro y a Almuñécar, y se acuerdan estos enlaces, pues, de no ser así, la utilidad de esos caminos sería escasa, mientras que, enlazados, serían vía importantísima para muchos pueblos de la provincia.

Se conceden subvenciones al Club Penibético para la semana deportiva, de 500 pesetas y un objeto de arte; a los Jueves Eucarísticos, 250 pesetas.

Otros asuntos

Se acuerda librar 1.000 pesetas al conserje del Instituto de Higiene, para gastos menores, y se aprueban multitud de presupuestos, facturas y cuentas de los establecimientos de beneficencia, acordándose conceder plazo de diez días para proposiciones sobre adquisición de ropas en el Hospicio, en presupuesto de 1.400 pesetas, que se aprueba.

Se acuerda equiparar a subalterno el sueldo del ordenanza de San Juan de Dios Antonio Utrilla.

Se aprueban las relaciones de análisis a particulares hechos en el Instituto de Higiene en Enero último.

Acuérdase prestar el debido apoyo y colaboración al V Congreso Nacional de Pediatría, que se celebrará en Granada; ver con simpatía dicho Congreso, y designar al diputado señor Castillo para que forme parte con la presidencia del Comité.

Se devuelve una fianza que tenía constituida don Antonio Cortés.

Se nombra en propiedad inspector del Hospicio a José Pascual León.

En las Cédulas personales se aprueban siete comparecencias de vecinos de Granada sobre reclamaciones, y se resuelven 38 reclamaciones de la capital y una de Zújar.

Por último, el presidente da cuenta de una carta del diputado señor Díez de Rivera, participando no puede asistir a esta Comisión, por encontrarse enfermo, y rogando se le sustituya en una de las ponencias de que forma parte, tal como la de Beneficencia, por dicho motivo.

Se elogia por todos la labor que viene realizando en esta ponencia y visita del Hospicio el citado señor, y se acuerda rogarle que continúe en el desempeño de la misma.

## ACTUALIDAD PERMANENTE

### Refranes y pensamientos político-sociales

Hablar del pueblo, legislar acerca del pueblo sin haber vivido en contacto con él, es laborar como aquellos literatos que nos presenta Wilde, escribiendo novelas de viajes desde el jardín de su casa.

El remordimiento es un depurativo espiritual.

Hacer o no hacer el bien a los demás en vista del que los demás puedan hacernos, es poner la propia dignidad en almoneda.

El ferrocarril se venga de la bancarrota a que le conducen la rapidez y la baratura de los transportes por carretera, arrollándolos en los pasos a nivel.

En Política, a veces, la lealtad es el disfraz con que se encubre el instinto de conservación.

La amistad suele ser una serie de estabores soldados por la conveniencia; o también, la más bella de las mentiras sociales.

El ridículo es un enanillo cuya insignificancia percibe la humanidad como algo gigante.

El ideal no es exterminar lo político, sino ser políticos todos, cuando debamos serlo.

Hablar de soberanías es tan monstruoso como una faz dorada existiesen tres ojos o cuatro bocas.

Prácticamente hay dos clases de alfabetismo: el de los que no saben leer y el de los que no se puede leer.

Conviene prevenirse contra los ilusionismos y fuegos fatuos de la Historia.

Hay latifundios de tierras y de almas.

El hogar se apaga—dicen de Roma—. Seguramente: con lo caro que está todo, se acabó el carbón. Y la leña no es bastante.

## SOSTENIDO

### Tríduo de rogativas

El jueves, viernes y sábado, se celebrará en la basílica de Nuestra Señora de las Angustias un solemne tríduo de rogativa para pedir a Dios, por mediación de la Santísima Virgen, el tan necesario beneficio de la lluvia.

Comenzará a las seis de la tarde, estando los sermones a cargo del reverendo padre Payán, de la Compañía de Jesús.

## SOS TENIDO

### Las fiestas del Corpus

Los proyectos del delegado de Fiestas

El delegado de Fiestas señor Molina de Haro dijo ayer a los periodistas que tenía el propósito de reducir las del Corpus a ocho días, con el fin de intensificarlas y que no decaiga el programa, llevando a éste verdaderas atracciones.

Realiza gestiones con las empresas de las Piazas de Toros, para ver si lograse celebrar en el Corpus cuatro grandes corridas y una novillada.

Se pretende que este año tenga lugar en Granada el Concurso internacional de Tiro en el campo de las Conejeras, habiendo hecho a este efecto las oportunas gestiones cerca del general don Pío Suárez Inclán, presidente del Tiro Nacional.

Calculábase que a las tiradas vendrán unas cinco mil personas de los distintos países.

Agregó el señor Molina de Haro que también proyecta celebrar grandes iluminaciones en la Alhambra, como las de hace bastantes años, y para ello se anunciará el oportuno concurso.

Los carteles del Corpus

Ya han comenzado a recibirse los carteles anunciadores de nuestras próximas fiestas del Corpus.

Hasta ahora obran en el salón de Mariana Pineda de nuestro Ayuntamiento ocho carteles, de los más variados matices.

Entre todos destacan los que tienen por lema «Mayo» y «Aurea», que nosotros atribuimos a dos conocidos artistas locales.

También son dignos de mención los del lema «Lirismo» (el pastel) y «Carroñel». Los demás también acusan artistas de condiciones estimables.

Parece que este año no sería extraño que los premios fueran mayores en número que en años anteriores, por lo que la comisión jurada tendrá mayores facilidades en la adjudicación de premios.

## NOTAS DEL DIA

«Si los Gobiernos no la atan corto con la ley, salvando la distancia que existe entre la libertad y el libertinaje... Esto dice un periódico elogiando la previa Censura para la Prensa.

Es decir, que no bastan siete años y pico de Censura. No bastan tampoco las múltiples leyes especiales vigentes. Hay que apretar mucho más los tornillos para que no se escape del hierro ningún periodista con alardes de independencia.

Y mientras se ata corto a los periódicos, que sigan medrando al amparo del silencio los caciques y caciquillos, los que convierten la política en negocio, los administradores públicos de manga ancha y los pillos que ponen pleito a los periódicos para ver si les hacen callar...

¡Y vivan las «caenas», señores periodistas! Pero, ¿qué concepto tienen del periodismo algunos escritores?

Claro es que había que comenzar por preguntarle otra cosa. ¿Qué idea tienen de la libertad y del libertinaje y por qué ese afán de «complicar» ambos conceptos, tan claros y tan definidos en toda conciencia periodística.

\*\*\*

Otro escritor, hablando de la «unión sagrada»: «Nos referimos, dice—a la Unión de todos los elementos monárquicos, que es decir de todos los elementos de orden».

Porque según el criterio del articulista, los republicanos van del brazo de la revolución bolchevique...

No puede negar, sin embargo, que hay republicanos de orden. Pero a su entender, solamente en teoría. Los que se consideran hon-

## LA LOTERIA EN ISABEL LA CATOLICA

Otra vez la Fortuna—que ya se iba descuidando un poco—ha visitado a Granada en el último sorteo, encarnando la visita en el 32 252, convertido en el cuarto premio del sorteo, y en el 4.348, para un gorriuelo.

Estos números han sido verdidos: el del cuarto premio, en la Administración número 3 de la calle Mesones, y el gorriuelo en el número 7 de la Plaza del Carmen.

Se ignoran los felices poseedores de los décimos premiados.

En favor de las familias de los capitanes Galán y García Hernández

LISTA DE DONANTES

Don José Raya Fajardo, 1,50 pesetas; señoritas María Silva, 1; Concha Heredia, 1; Angeles Sánchez, 1; Amalia Gómez, 1; don Enrique Guerrero Aróstegui, 1, y don Salvador Jiménez Ruiz, 1.

UN AEROPLANO QUE ATERRIZA

Por averías en el motor ha tenido que aterrizar a unos cien metros de Puchil un aeroplano del aeródromo de Armilla.

Resultaron ilesos sus ocupantes y el aparato sin mayor avería.

DE SOCIEDAD

De Barcelona ha regresado a Granada don Nicolás Díaz Palomares.

—Ha trasladado su consulta de Medicina general, desde la Plaza de la Universidad a la calle Duquesa, 41, principal, el doctor Cañal Romero.

MOVIMIENTO DE FONDOS

Día 27 de Febrero. Existencias del anterior, 376.953,55 pesetas. Ingresos, 7.743,88. Pagos, ninguno. Existencias para el día siguiente, pesetas 384.697,43.

Las obras

En las obras municipales que se realizan por administración trabajaron ayer 327 obreros.

LABRADORES

LOS MEJORES GARBANZOS PARA SIEMBRAR LOS ENCONTRARIS EN CASA DE BERNABE LOPEZ CEPAS - DUQUESA, 1 - GRANADA

## EN EL GOBIERNO CIVIL

### Sigue en el cargo el señor Mendoza. Sus manifestaciones. Visitas y felicitaciones. La crisis obrera

Como anunciáramos en nuestra edición del domingo, al dar cuenta de la designación de nuevos gobernadores civiles, continúa en el cargo el de nuestra provincia don Eduardo Mendoza, quien con tal motivo está recibiendo numerosas visitas y testimonios de felicitación.

Al recibir al medio día el señor Mendoza a los periodistas, les manifestó que había sido confirmado en el cargo, estimándolo, gracias a la bondad de amigos queridos, y siendo para él un gran honor y un motivo de compensación por el afecto y cariño que tiene a Granada.

Expresó el señor Mendoza sus fervientes propósitos de continuar laborando desde su cargo por cuanto afecte al bien y a la prosperidad de la provincia, y sólo es su anhelo en esta segunda etapa de mando seguir en la defensa de esos intereses y que nunca tenga que arrepentirse el Gobierno de este nombramiento.

Añadió el señor Mendoza que estaba recibiendo numerosas felicita-

ciones, por la confirmación en el cargo, de todos los amigos en la provincia; pero lo que más le satisface es haberlas recibido de personas de diversos sectores políticos, hasta de los más avanzados, prueba de que no lo ha hecho mal con ellos, y aun lo verán así más en adelante, ya que el Gobierno ha hecho bien patente su firme decisión de que los gobernadores sólo serán meros testigos de la contienda electoral que se avecina.

Los periodistas felicitaron también al señor Mendoza, y éste les obsequió atentamente con pastas, licores y habanos.

\*\*\*

Respecto a la crisis obrera, nos manifestó el gobernador que había recibido telegrama del ministro de Fomento, contestación al que le dirigió el señor Mendoza, y diciendo que hará cuanto le sea posible para mitigar la crisis obrera que atraviesa la provincia de Granada. Hoy hablará el gobernador con el personal facultativo sobre esta crisis.

## POLITICA LOCAL

Como decíamos el otro día, uno de los partidos que irán a las elecciones municipales es el centrista, o sea, el acaudalado nacionalmente por el señor Cambó.

Parece ser que será jefe regional del partido el ex ministro Sr. Montes Jovellar.

Ahora hemos oído citar el nombre de don Fermín Garrido como jefe local de los centristas.

Anoche marcharon a Madrid el señor Gallego Burín (don Antonio) y otros amigos, también afiliados a dicho partido, para entrevistarse con el señor Cambó.

LEA USTED

Heraldo de Madrid

## PAGOS PARA EL DIA 3

Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a don José Gómez Orefán, Diputación de Granada, don Rafael Acosta, don Antonio y don Miguel Castillo Valdivia, don Víctor Bello, don Antonio Romero, don Manuel Garrido, don Manuel M. Victoria, don Joaquín Torrente, don Juan de Dios Peinado, don Juan Jiménez Reina, don Miguel Castillo, don José Lupiáñez, don José Fernández Jiménez, don José Quintana, don Pedro Rodríguez, don Miguel González, don Francisco Puga, don Antonio Cisneros, don Sebastián Ríos, don Ramón Méndez, don Antonio López Perea y don José Pérez.

Suscribase a La Moda Práctica

LA ACTUALIDAD POLITICA

Se asegura que el marqués de Alhucemas y el conde de Romanones tienen preparada una Ponencia sobre libertad provisional de los presos políticos

Disposiciones oficiales

Madrid 2.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes:

Real orden circular creando una comisión interministerial para el estudio del régimen y condiciones económicas de los transportes urbanos de Madrid, en todos aquellos aspectos ajenos a la competencia municipal.

Disposiciones del Tribunal de Actas proceda sin demora y con arreglo a las normas dictadas por el mismo, al fallo de las reclamaciones presentadas contra los nombramientos de alcaldes y tenientes de alcalde realizados por las Corporaciones municipales y constitución de éstas.

Las aspiraciones de los obreros de Artillería

Madrid 2.—Los obreros filiados de Artillería llegados de distintos puntos de España, fueron recibidos por todo el personal de Madrid y Toledo.

Hoy comenzaron sus gestiones con la visita a los jefes de negociados de la Sección a que pertenecen. Fueron muy bien acogidos por los jefes, los cuales manifestaron que estaban dispuestos a resolver en justicia las justas aspiraciones de este humilde personal militar.

Se asegura que es criterio de la Superioridad que los representantes no marchen de Madrid hasta que el asunto quede resuelto.

En Palacio

Madrid 2.—Con el rey despacharon el presidente del Consejo y los ministros de Estado y Justicia.

Al salir, manifestaron que habían sometido a la firma de don Alfonso varios decretos, agregando que habían celebrado un cambio de impresiones sobre asuntos de sus respectivos Departamentos.

El monarca recibió después amplia audiencia militar.

Visitas al presidente. Los Sindicatos Unicos

Madrid 2.—El presidente recibió varias visitas, entre ellas, a una comisión de los Sindicatos Unicos de Barcelona.

El almirante Aznar dijo que había circulado órdenes a los gobernadores civiles, para que aquellas entidades que deseen vivir dentro de la legalidad, tengan la aprobación para sus estatutos.

La comisión referida manifestó a los periodistas, a la salida, que habían ido para solicitar del Gobierno un derecho que estiman les corresponde.

Los comisionados hicieron constar que días pasados, al hablar de comunistas, no se referían a los que en general profesan ideas comunistas, sino a un comité que existe y cuyo fin primordial, a juicio de los exponents, es realizar una política de confusión.

En el ministerio de la Gobernación

Madrid 2.—El ministro de la Gobernación ha anunciado que en breve aparecerá una real orden disponiendo que el Tribunal de Actas protestadas se ajuste a los preceptos establecidos en la Real orden de la presidencia publicada en la «Gaceta» de hoy.

Asimismo se publicará un real decreto cancelando definitivamente el de convocatoria de Cortes.

El marqués de Hoyos recibió a los nuevos gobernadores civiles, para darles instrucciones.

Terminó diciendo el ministro de la Gobernación que en los centros escolares de Barcelona se habían reanudado hoy las clases con toda normalidad.

El paro en Andalucía. Los ferroviarios de Andaluces

Madrid 2.—El ministro de Fomento dijo a los informadores que seguía intensificando el envío de auxilios a los parados de Andalucía.

Resaltó la importancia de la visita que le habían hecho los obreros y empleados de Ferrocarriles, los cuales le expusieron la intranquilidad de la Asociación por la difícil situación por que atraviesa la Compañía.

El señor Cierva les contestó que la crisis de la Compañía de Andaluces sólo era transitoria, pues el Gobierno se preocupa de sus valores.

Los comisionados invitaron al ministro para visitar el Colegio de Huérfanos.

La estabilización de la peseta El ministro de Hacienda conferencia con el director del B. I. P.

Madrid 2.—El ministro de Hacienda conferencia con el director del Banco Internacional de Pagos, monsieur Quesnay, llegándose entre ambos a una completa coincidencia en cuanto al plan a seguir para lograr la estabilización de la peseta.

No se hará esperar la adopción

de medidas encaminadas a asegurar la realización inmediata y efectiva de este plan.

Un Consejo presidido por el rey. Lo del Código de la Dictadura

Madrid 2.—El marqués de Alhucemas, hablando con los informadores, anunció que en esta semana se celebrará un Consejo de ministros bajo la presidencia del rey.

Interrogado si había visto la respuesta del Colegio de Abogados, contestó que la conocía.

Por cierto—agregó—que en la misma se me guardan todo género de consideraciones, que yo agradezco. Se conoce que aun no se ha olvidado de que fui decano y de que pronto hará el cincuentenario de mi incorporación al mismo.

En esta cuestión de los Colegios de Abogados—terminó diciendo—me limitaré a leer los informes que reciba y en su día resolveré como mejor proceda.

Combinación de gobernadores civiles

Madrid 2.—Ha renunciado a su nombramiento de gobernador civil de Avila don José Luis Lequerica, y en su consecuencia ha sido nombrado don Luis Feas Rodríguez, que lo era de Castellón.

A Castellón va don Abelardo Niel, que lo era de Almería, y a Almería, don Claudio Contreras.

El horario de verano

Madrid 2.—Algunas entidades se han dirigido al Gobierno interesando que rijan este año el horario de verano.

Firma de Justicia

Madrid 2.—El rey firmó un decreto indultando a don Angel González de la pena que le impuso la Audiencia de Almería.

Cambió en Madrid

Madrid 2.—Esta mañana llegó procedente de Barcelona el ex ministro regionalista don Francisco Cambó. Este conferenció con el ministro de Hacienda, proponiéndose permanecer en esta Corte dos o tres días.

En las Universidades se reanuda las clases normalmente. Manifestaciones de Gascón y Marín

Madrid 2.—El ministro de Instrucción Pública manifestó a los periodistas que se hallaba en comunicación constante con las Universidades.

En Oviedo, Santiago y Valladolid se han reanudado las clases con toda normalidad. De Barcelona tengo noticias directas—añadió—, pero según los informes del ministro de la Gobernación, también entraron a clase sin incidentes. Lo mismo ocurrió en Zaragoza.

En Madrid se reunirá la Junta de gobierno de la Central, para acordar la reanudación de clases, que será mañana o pasado.

Visitaron al señor Gascón y Marín las Secciones del Consejo de Instrucción Pública, para devolverle la visita que el ministro hizo cuando la toma de posesión.

Está dispuesto el ministro de Instrucción Pública a no realizar modificaciones con respecto a las Universidades, sin consultar previamente a los interesados.

El día 5 se inaugurará el curso en la Universidad Central. Nota de la Junta de Gobierno

Madrid 2.—La Universidad oficial ha enviado a los periódicos la siguiente nota:

«La Junta de gobierno, en sesión celebrada en 11 mañana de hoy, acordó por unanimidad inaugurar el curso oficial el próximo día cinco de Marzo.»

También ha conocido el propósito del ministro de estar en constante relación y contacto con las Universidades para resolver todos los asuntos, incluso el referente a nombramientos de autoridades académicas.

Este propósito, abonado por actuaciones recientes, quiere la Junta subrayarlo con la expresión pública de su agradecimiento, pues ha sido aspiración constante de la Universidad el designar sus propias autoridades.»

Una ponencia sobre la libertad provisional de los presos políticos

Madrid 2.—Se sabe que el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas preparan una ponencia relacionada con la libertad provisional de los presos sujetos a procedimiento por los acontecimientos de Diciembre último, sin perjuicio de que sigan su curso las causas correspondientes.

La correspondencia de Maura y Cambó sobre la formación del Centro Constitucionalista

Madrid 2.—Se conocen las cartas que se han cruzado el duque de Maura y don Francisco Cambó sobre la formación del nuevo partido centrista, titulado Centro Constitucionalista.

En la carta del duque de Maura al señor Cambó se explica la coincidencia sobre el problema catalán y demás asuntos; y en la contestación de Cambó, éste le dice, entre otras cosas: «Creo que la organización del Centro Constitucionalista no ha de culminar en una jefatura personal, sino en una dirección conjunta de algunos de sus miembros más calificados. También creo que en breves momentos llegaremos a un acuerdo sobre la organización del Centro Constitucionalista y de una organización de estudios políticos que ha de funcionar a su lado, para que dentro de breves días se inicie la actuación activa y constante de nuestros organismos.»

La carta del duque de Maura está fechada en 25 de Noviembre de 1930 y la del señor Cambó en 2 de Marzo de 1931.

El nuevo partido tiene como programa el expuesto por Cambó en su nota de 12 de Diciembre de 1930, y acepta la declaración ministerial del Gobierno sobre el problema catalán, de 20 de Febrero pasado.

Las exclusivas de transporte por carreteras

Madrid 2.—A los periódicos se ha enviado la siguiente nota:

«El presidente de la Federación Nacional de Círculos Mercantiles y una representación de la Directiva del Centro de la Unión Mercantil e Industrial, han visitado al ministro de Fomento, formulando peticiones en relación con las exclusivas de transportes por carreteras.

Los comisionados le interesaron que, hasta tanto resuelvan las Cortes, se acuerden por el Gobierno algunos medios transitorios que permitan cierta libertad en los servicios de ferias y mercados.

Interesaron igualmente la suspensión del cobro de multas, pago del canon y paralización de servicios en lo que se refiere a este último como aclaración concreta al artículo primero de la real orden de 16 de Diciembre de 1930, con lo cual se procuraría alguna paz y facilitarían términos de espera a la solución definitiva del Parlamento.

Asimismo, dichos representantes visitaron al ministro de la Gobernación para solicitar, en nombre de las numerosas entidades de España, se mantenga la representación corporativa otorgada en el Estatuto vigente a los efectos de las elecciones municipales y provinciales que se anuncian.»

Don Amós Salvador hace pública su decisión de pasarse al campo republicano.

Logroño 2.—En el Centro Liberal, ante numerosos socios y representantes de los pueblos vecinos, ha expresado don Amós Salvador su decisión de ingresar en el partido republicano.

Suscripción Pública a Título irreductible de

49.936 Cédulas de Crédito Local Interprovincial

AL 6 POR 100

de 500 pesetas nominales, con cupones trimestrales, amortizables a la par en veinticinco años, por sorteos semestrales, a partir de 1933

Emisión garantizada directamente por el Estado

MEDIANTE CONSIGNACIONES EN LOS PRESUPUESTOS DE LA NACION, de acuerdo con lo establecido en el Real Decreto de 8 del mes de Diciembre último.

El Banco de Crédito Local de España realiza esta emisión, cuyo producto se destina a la construcción de caminos vecinales, en virtud del convenio celebrado con la Mancomunidad de Diputaciones y aprobado por dicho Real Decreto.

La emisión tiene, además de la garantía del Estado antes dicha, la general y completa de las Diputaciones y del Banco.

Las Cédulas de Crédito Local Interprovincial, se cotizan diariamente en las Bolsas oficiales como fondos públicos. Con ellas pueden constituirse fianzas y depósitos en la contratación con Ayuntamientos y Diputaciones. Son utilizables para la constitución de reservas de las Compañías de Seguros. Se admiten por el Banco de España en garantía de préstamos y cuentas de crédito, y el de Crédito Local realiza también la pignoración, prestando hasta el 90 por 100 de su valor.

Las Cédulas llevan cupón entero de 31 de Marzo corriente

El rendimiento líquido, teniendo en cuenta el cupón transcurrido, es de 5'61 %

Tipo de emisión: 97'50 por 100, o sean 487,50 pesetas por Cédula, pagaderas en el acto de la suscripción, entregándose carpetas provisionales que serán oportunamente canjeadas por los títulos definitivos.

La suscripción se abrirá el día 5 del corriente y se cerrará en el momento de quedar solicitados todos los títulos.

PUNTOS DE SUSCRIPCION EN GRANADA:

Sres. HIJOS DE MANUEL RODRIGUEZ ACOSTA

BANCO HISPANO AMERICANO

El señor Salvador es ex diputado por la capital.

Afirmó que no adjuza de sus ideas liberales, sino todo lo contrario.

Agregó que cree no hacer otra cosa que interpretar el sentimiento de todos sus amigos al pasarse al campo republicano.

El discurso de don Amós Salvador, de tonos emocionantes, causó general impresión y entusiasmo entre los oyentes.

Manifestación de ferroviarios

Zaragoza 2.—Al medio día un numeroso grupo de elementos ferroviarios, en manifestación pacífica, acudieron al Gobierno civil, destacándose una comisión, que subió a hablar con el gobernador.

El señor Contreras, gobernador interino, escuchó atentamente a sus visitantes y ofreció elevar al Gobierno la protesta que formulaban, al propio tiempo que les aconsejó se disolvieran pacíficamente, como así lo hicieron.

Slento morirne

Siento morirne, dice Silvestre, a lo que contestó Cirila: Repeñetna; ¿y por qué? Porque muriéndome de lo que se quiere del Tinte de «LA ESTRELLA DE ORO», que es el mejor tinte que se conoce hasta el día. Presenta el trabajo a las mil maravillas, lo entrega en seguida y pone más barato que en las demás partes. Lo que te digo y nada más. Carrera de Genil, 47 y Plaza Nueva, 2.

En la calle de las Tapias, Joaquín Callejo fué sorprendido por cinco individuos, los cuales, después de golpearle brutalmente, le arrebataron una cartera conteniendo doscientas cincuenta pesetas.

En la calle de Mogoria, unos desconocidos salieron al paso de Antonio Rivero, a quien, después de agredirle, le robaron diez pesetas y el reloj.

El estado del general Aguilera

Barcelona 2.—El general Aguilera, encamado en este Hospital Militar, se halla muy mejorado de su dolencia.

En la Universidad de Barcelona

Barcelona 2.—Hoy se reanudaron las clases en todas las Facultades de esta Universidad, sin que hayan ocurrido incidentes.

El ex rey de Sajonia

Barcelona 2.—Ha llegado a esta capital el ex rey de Sajonia, acompañado del embajador de Alemania.

Manifestaciones del gobernador civil

Barcelona 2. Un redactor de «Solidaridad Obrera» se ha entrevistado esta noche con el gobernador civil, al que le ha preguntado si tenía noticias oficiales del reconocimiento legal de los Sindicatos Unicos, pues, según le habían informado varios compañeros de Madrid, el presidente del Consejo así lo había participado.

El señor Márquez Caballero contestó negativamente, significando que tan pronto le fuese dada la noticia ordenaría la reapertura de los centros sindicalistas que no estuviesen clausurados por la autoridad judicial.

Con relación a los presos, dijo los pondría también en libertad, si bien la mayoría de los detenidos son comunistas y no sindicalistas.

Vuelca un autobús, resultando un muerto y numerosos heridos

Barcelona 2.—Dicen de Gerona, que un automóvil que conducía al equipo de fútbol de Vilafranca, que procedía de Palafrugell, en donde habían jugado un partido, y en el que viajaban además otras personas, en total 33 viajeros, a causa de un falso viraje a diez kilómetros de Ventosa, volcó.

Información del Extranjero

La Marina de guerra peruana dirige un ultimatum a Sánchez del Cerro y éste presenta la dimisión

Se nombra una Junta de Gobierno provisional y se invita al cabecilla rebelde a una conferencia para llevar la paz al pueblo

Declaraciones de Marcelino Domingo

Lisboa 2.—Marcelino Domingo ha hecho declaraciones a la Prensa, llenas de cordialidad y afecto para Portugal.

Dimisión de Sánchez del Cerro

Lima 2.—A consecuencia de una comunicación que le ha dirigido la Marina de Guerra de la República, en la que solicita un nuevo Gobierno, el dictador Sánchez del Cerro ha presentado la dimisión, evitando así una guerra civil.

Dimite la Junta provisional de Sánchez del Cerro y se acuerda el nombramiento de otra

Lima 2.—Al dimitir Sánchez del Cerro, lo hicieron con él todos los miembros de la Junta provisional. Esto causó gran impresión en el país.

Al final de una conferencia, que

duró una hora y cuarenta y cinco minutos, celebrada entre el presidente Sánchez del Cerro y los jefes de los partidos políticos, asistiendo también el administrador apostólico, obispo de Arequipa, don Mariano Holguín, se anunció oficialmente la resignación por parte de la Junta presidida por Sánchez del Cerro.

Después se reunieron los jefes políticos, acordando el nombramiento de una nueva Junta provisional, presidida por el presidente del Tribunal Supremo, don Ricardo Leocadio Elías.

La Marina se opone al envío de tropas al Sur y pide se invite a una conferencia al jefe del movimiento de Arequipa

Lima 2.—Además del presidente Elías, fueron elegidos miembros de la nueva Junta provisional, el comandante de Marina don Aljondro Vences y el jefe del Estado Mayor del Ejército peruano coronel don Manuel Ruiz Bravo.

El manifiesto dirigido por la Marina al señor Sánchez del Cerro, declara la oposición al envío de tropas para combatir a los rebeldes del Sur y se pide al Gobierno que invite, utilizando para ello la Aviación, al jefe del movimiento de Arequipa para celebrar una conferencia con él o sus delegados a bordo del «Almirante Grau», bajo la presidencia del comandante en jefe de la Marina del Perú.

Las negociaciones con los rebeldes. Se levanta la Censura y se ponen en libertad a los oficiales detenidos

Lima 2.—La Junta provisional presidida por Elías, ha anunciado que iniciará enseguida las negociaciones con el presidente del movimiento revolucionario de Arequipa, David Acampo, y con los rebeldes del Norte.

Se ha levantado la Censura para el exterior e interior de la República, y han sido libertados todos los oficiales del Ejército que fueron detenidos en la última semana.

Los rebeldes del Norte, dueños de Piura, están dispuestos, por su parte, a dar fin a una situación que amenaza degenerar en guerra civil.

Licenciados del Ejército

Publicado concurso con 353 destinos vacantes y 137 plazas de Repartidores de Telégrafos, que pueden ser solicitadas por todos los licenciados que sepan leer y escribir.

INFORMES GRATIS

Se facilitan Certificados de Pausas con urgencia. Paseo de Huérfanos, núm. 8, 2.º y 3.º (Al lado del Juzgado del Campillo entrada por la calle de la Colcha).—Granada.

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. J. Gálvez Lancha

Reyes Católicos, 57

DE 3 A 5

Salón Regio

Res. día 3 de Marzo de 1931

COLOSAL PROGRAMA

Secciones desde las tres y 1/4 de la tarde. La última sección a las once de la noche.

1.º Sinfonía.

2.º Estreno del semanario de Información mundial.

Actualidades Gaumont

4.º Estreno de la chistosísima película en dos partes. Titulada

ESPOSAS A GRANEL

4.º Estupendísimo estreno de la 2.ª y última jornada e en partes, de la emocionantísima super-producción Paramount, temporada 1931, titulada

El misterioso Dr. Fu-Manchu

Interpretación de las tres primeras figuras Warner Oland, Jean Arthur y Neil Hamilton

Precios genuinamente populares:

BUTACA, 40 cts. ANFITEATRO, 15

El jueves, sorprendente estreno de la magnífica super-producción distribuida por la UFA titulada

PICADILLY

Algo definitivo, deslumbrante y espléndido

Información de Cataluña

En un gravísimo accidente automovilista mueren dos personas y resultan varias heridas de gravedad

Continúan los atracos

Barcelona 2.—El chófer Daniel Durán alquiló el taxi que conducía a un sujeto que le requirió en la calle del Cid. Cuando llegó el vehículo a la calle de la Marina, el ocupante se apeó, haciendo entrega a Durán de dos pesetas, importe del recorrido.

Unos minutos después acudió otro pasajero, y al parar el coche Durán, le encañonó con una pistola, exigiéndole la entrega de cuanto dinero llevase.

El chófer le dio diez pesetas, y al retirarse el atracador, Durán pretendió perseguirle, recibiendo entonces del primer pasajero un golpe en la cabeza y la orden de continuar en dirección contraria, pues de no obedecerle le asesinaría.

En la calle de las Tapias, Joaquín Callejo fué sorprendido por cinco individuos, los cuales, después de golpearle brutalmente, le arrebataron una cartera conteniendo doscientas cincuenta pesetas.

En la calle de Mogoria, unos desconocidos salieron al paso de Antonio Rivero, a quien, después de agredirle, le robaron diez pesetas y el reloj.

El estado del general Aguilera

Barcelona 2.—El general Aguilera, encamado en este Hospital Militar, se halla muy mejorado de su dolencia.

En la Universidad de Barcelona

Barcelona 2.—Hoy se reanudaron las clases en todas las Facultades de esta Universidad, sin que hayan ocurrido incidentes.

El ex rey de Sajonia

Barcelona 2.—Ha llegado a esta capital el ex rey de Sajonia, acompañado del embajador de Alemania.

Manifestaciones del gobernador civil

Barcelona 2. Un redactor de «Solidaridad Obrera» se ha entrevistado esta noche con el gobernador civil, al que le ha preguntado si tenía noticias oficiales del reconocimiento legal de los Sindicatos Unicos, pues, según le habían informado varios compañeros de Madrid, el presidente del Consejo así lo había participado.

El señor Márquez Caballero contestó negativamente, significando que tan pronto le fuese dada la noticia ordenaría la reapertura de los centros sindicalistas que no estuviesen clausurados por la autoridad judicial.

Con relación a los presos, dijo los pondría también en libertad, si bien la mayoría de los detenidos son comunistas y no sindicalistas.

Vuelca un autobús, resultando un muerto y numerosos heridos

Barcelona 2.—Dicen de Gerona, que un automóvil que conducía al equipo de fútbol de Vilafranca, que procedía de Palafrugell, en donde habían jugado un partido, y en el que viajaban además otras personas, en total 33 viajeros, a causa de un falso viraje a diez kilómetros de Ventosa, volcó.

Auto-Transportes

Navas, 4 Teléfono, 2133

SERVICIO EN EL DIA DE MERCANCIAS Y ENCARGOS PARA TODA ESPAÑA

DOMICILIO A DOMICILIO

MADRID: San Marcos, 35,

BARCELONA: Ronda San Pedro, 68

ECONOMIA -- RAPIDEZ -- COMODIDAD

1-3-4-7

Este número es el del Teléfono que debe pedir si Vd. desea modelos de Zapatos de Calidad EL PORVENIR. -- GRANADA

SEÑORAS

los polvos, cremas, lápices y colorates de la Perfumería Santo Cristo hace a toda mujer bonita.

Plaza Santo Cristo, 1 al 5 - Teléfono 2740

LAS TRAGEDIAS PASIONALES

EN LA CALLE DEL SANTISIMO, UNA BELLA JOVEN ES TERRIBLEMENTE ACUCHILLADA POR SU NOVIO, QUEDANDO EN GRAVISIMO ESTADO

Mientras la víctima fallece en la sala de operaciones del Hospital, el criminal, perseguido de cerca por la Policía, logra fugarse

Las primeras noticias

En las primeras horas de la noche del domingo comenzaron a hacerse comentarios en nuestra ciudad en derredor de un dramático suceso pasional.

A las nueve de la noche, se decía, y en la calle del Santísimo, una bella joven fué brutalmente asesinada por su novio de una terrible puñalada en el cuello.

Los móviles del crimen aparecían envueltos en el misterio, aunque por algunos vecinos de las casas inmediatas a la vivienda donde se desarrolló el hecho, aseguraban haber sido los celos, o porque la desgraciada joven habíase opuesto rotundamente a ciertas proposiciones hechas por su agresor.

Después del suceso. El agresor logra fugarse perseguido por la Policía

Pocos momentos después de la hora indicada, de la calle del Santísimo y en dirección a la calle de San Juan de Dios, se vio a un joven correr esgrimiendo una navaja barbeta. De cerca le perseguían un guardia civil y los guardias de Seguridad señor Gámez y Caminos y el guardia municipal señor Urbano.

El perseguido, después de un largo rato, logró ganar terreno a los guardias, internándose por las huertas que circundan la fábrica del Chinaral y desapareciendo.

En auxilio de la víctima. La malograda joven fallece en la sala de operaciones

Casi al mismo tiempo en que el agresor desaparecía, la malograda joven era conducida al hospital, por dos de los guardias referidos y por el sargento de Artillería señor Peralta.

Al ingresar en el Hospital, iba en gravísimo estado, a causa de la gran pérdida de sangre.

Los facultativos de guardia señores Vida, Prados y Damas, procedieron urgentemente a practicarle la primera cura, apreciándole una herida incisa en el cuello, de gran extensión, que seccionaba ambos paquetes vasculares, carótidas, yugulares y tráquea.

En la misma sala de operaciones, cuarenta y cinco minutos después de haber ingresado, fallecía la víctima del suceso.

El Juzgado se constituye en la Comisaría

Del hospital de San Juan de Dios se dió aviso al Juzgado de guardia. Este lo era el Campillo, integrado por el juez interino señor Camacho Medina, el secretario señor Migonille, el oficial señor Fernández Aragón y el alguacil señor Calvo.

El Juzgado no pudo tomar declaración a la víctima. Se constituyó en la Comisaría en unión del comisario y del teniente coronel de la Guardia civil. Estos últimos fueron requeridos para que diesen las oportunas órdenes de detención contra el agresor.

El criminal es visto por unos consumidores por el cauce del río Genil

Inmediatamente salieron de la Comisaría los agentes de Policía afectos a la Brigada de Investigación criminal, señores Martín, Murillo, Ballesteros y otros.

Los funcionarios se dirigieron al pueblo de los Ogjares, en donde tiene su domicilio el agresor.

Todas las pesquisas hasta las once de la noche resultaron inútiles. No se tenía un solo indicio, ni pista que pudiera permitir el conocimiento del paradero del criminal.

Los agentes señores Murillo y Martín, media hora más tarde, al pasar por el Fielato del Puente de Genil, de regreso de los Ogjares, supieron por los guardas de consumo que por el cauce del río y en dirección a la Bomba había pasado un hombre cuyas setas coincidían en absoluto con las del autor del suceso.

Este iba vestido con peliza, sin sombrero y, según los guardas, daba muestras de viva inquietud y nerviosidad.

Los agentes de referencia dieron una batida por las inmediaciones del río, con infructuosos resultados.

Durante toda la madrugada y mañana del lunes la Policía no descansó actuando activamente.

Del cuartel de las Palmas salieron varias parejas y se dió orden al puesto de Armilla con igual fin.

Cómo se desarrolló el trágico suceso. Algunos antecedentes. Las personas de la víctima y agresor

Nuestro redactor de sucesos logró, media hora después, de desarrollarse el crimen, entrevistarse con una persona muy conocida de la víctima. He aquí lo que refirió:

«Era una muchacha agraciada, de simpatía y extremadamente religiosa, pues asistía diariamente a misa. Su matador se llama Francisco Bedmar Fernández, de unos 28 años de edad, vecino de los Ogjares y profesión del campo.

Los informes que se tienen del agresor son de que hacía una vida ordenada y de trabajo y sin vicios conocidos.

«Ambos jóvenes venían sosteniendo relaciones desde hace año y medio, durante cuyo tiempo no tuvieron discordia alguna.

El lugar del hecho. Cómo ocurrió el crimen

Con estos antecedentes nos trasladamos a la casa número 14 de la calle del Santísimo, lugar de la tragedia, con el fin de informar detalladamente a nuestros lectores de la forma en que se desarrolló el horrible crimen.

La calle se hallaba repleta de público que no cesaba de hacer comentarios, coincidiendo todos en lo que veníamos refiriendo.

Cuando penetramos en la vivienda de Dolores Castillo Yáñez, ésta sus hijos y muchos vecinos iban ocupados totalmente.

Consta sólo de planta baja, apareciendo en primer término un establecimiento de comestibles y la trastienda en que se halla la cocina y comedor.

En este segundo departamento fué donde se desarrolló la tragedia, apareciendo en el suelo grandes manchas de sangre.

Procuramos hablar con la tía de la víctima, la indicada Dolores, la que nos hizo las siguientes manifestaciones:

«Mi sobrina Aurora, a la que recogí desde pequeña porque se quedó huérfana de padre y madre, hacía una vida ejemplar, sin que nunca tuviera que reprocharle nada. Su novio, también observaba buena conducta y aquí a la casa nunca vino embriagado.

«Como de costumbre, pues venía los jueves y domingos, se presentó a las ocho o poco después, pasando a la trastienda, donde se puso a hablar con su novia, sentándose ésta en una silla baja y él en una más alta y a su derecha.

«Yo—dice Dolores—salí a la tienda, entablado conversación con la vecina Carmen Cantar, quedando dentro los novios y mi hija mayor María Molina Castillo, que comenzó a quitar los utensilios de la comida, llevándolos al fregadero, que está a cinco o seis pasos de donde se hallaban los novios.

«No habrían transcurrido quince minutos, cuando oímos un chillido, y penetré corriendo dentro, viendo a mi sobrina ensangrentada y tirada en el suelo, y a su novio esgrimiendo una navaja barbeta.

«Este quiso huir y yo intenté detenerlo, pero, más fuerte, saltó por encima del mostrador, en cuyo momento le cogí por la cabeza, quedándole con el sombrero.

«Volví a la trastienda con Carmen y mi hija, y a nuestros gritos de socorro, entró también el sargento de Artillería don Enrique Peralta Cominias, quien cogiendo a la herida se encaminó corriendo al hospital.

«También acudieron otros guardias, pero éstos salieron detrás del agresor.

Después hablamos con María Molina Castillo, prima de la víctima, la que nos refirió que no observó nada anormal entre los novios y que en uno de los viajes que dió al fregadero, cuando no había hecho más que andar tres pasos de espaldas a la víctima y su agresor, sintió un fuerte golpe en el suelo y al volver la cabeza, vio a su prima tendida y arrojando abundante sangre y al novio con la navaja en la mano, en cuyos momentos entró su madre y la vecina.

El Juzgado continúa practicando diligencias

Desde el Hospital se trasladó el Juzgado instructor a la Comisaría de Vigilancia, recibiendo declaración al sargento de Artillería señor Peralta,

el cual presentaba todo el uniforme lleno de sangre; al guardia municipal y otras personas.

Más tarde, y acompañado del comisario de Vigilancia, teniente coronel de la Guardia civil y algunos guardias, se trasladó el Juzgado a la casa del crimen, realizando una detenidísima inspección ocular, recibiendo después declaración a Dolores Castillo y su hija, que hicieron idénticas manifestaciones a las ya expuestas por nosotros.

En el reconocimiento que se practicó al cadáver, no se hallaron tampoco huellas ni señales de violencia, tales como arañazos y otros, determinantes de haber sostenido lucha o habérselo intentado la defensa.

Tanto por el Juzgado como por los jefes de Policía y Guardia civil, se hicieron grandes elogios de la conducta observada por el sargento señor Peralta.

A las tres de la madrugada terminaron las diligencias judiciales, que fueron continuadas en la mañana de hoy, recibiendo declaración a Carmen Cantar, y formalizándose las mismas, pasaron al Juzgado de instrucción del Sagrario a quien corresponde la tramitación del sumario.

Por éste se ordenó que a las cinco de la tarde se practicara la autopsia al cadáver de la desgraciada joven, operación que llevaron a cabo los forenses señores Ponte y Olóriz.

¿Las causas del crimen?

Aunque los rumores públicos suelen tener algunas veces fundamento, sin embargo, lo cierto es que de las diligencias sumariales no se desprende cuáles sean los motivos que impulsaron a Francisco para llevar a cabo tan repugnante crimen.

Por las declaraciones de los testigos presenciales, se sabe que no hubo reyerta ni aun palabras mayores, lo que hace presumir que Francisco tenía ya premeditado su crimen.

Prueba que abunda en estas manifestaciones son lo rápido de la agresión y el hecho indudable de que el agresor llevaba la navaja y la estuvo preparando mientras la joven María Molina quitaba la mesa, para después, aprovechando que ésta volvía la espalda, asestar tan terrible puñalada a su novia.

Esto es cuanto relacionado con la comisión del delito se ve claramente. ¿Las causas? Permanecen ignoradas, hasta tanto que el criminal sea capturado, cosa que, a la hora de cerrar esta edición, no se tenía conocimiento.

DETENCION DEL AUTOR DEL TRAGICO SUCESO

La Guardia civil del puesto de Armilla, que al igual de la de otros puestos venía trabajando intensamente para la captura del autor, logró detenerle anoche a las nueve y media, en el pueblo de los Ogjares, en casa de su tío Antonio Junco Casado.

Llevaron a cabo tan importante servicio el comandante del puesto de Armilla don José Hernández Espinosa y el guardia don Francisco Cervilla Moreno.

Cuando Francisco Bedmar fué conducido a Armilla, logramos hablar breves momentos con él, contestando a nuestras preguntas que no sabe lo que hizo, y que los motivos fueron porque al repetirse una vez más a su novia que había necesidad de activar los preparativos de la boda, ella le contestó que no se casaría con él.

Agregó que el acto lo realizó con un cuchillo que había encima de la

\*\*\*\*\*

«Guadix a Madrid, el excelentísimo señor ministro de Fomento: Personal ferroviario estación La Calahorra Ferreira protesta respetuosamente solución dada por el Gobierno peticiones aumento salarios, por no resolver nada situación angustiosa atravesamos.»

Los de Guadix

Guadix (Por teléfono).—Esta tarde ha celebrado una importantísima reunión el Consejo Obrero Ferroviario de esta ciudad.

Entre otros muy importantes, se tomó el acuerdo de elevar su más enérgica protesta contra los aumentos últimamente concedidos a la clase ferroviaria por el ministro de Fomento; pues el aumento referido ni llena sus aspiraciones ni colma sus necesidades.

Con gran entusiasmo se redactaron las conclusiones para remitirlas al Gobierno.

Desde la barrida de la Estación, donde se celebró el acto, y en imponente manifestación, se trasladaron los ferroviarios a Guadix, entregando al alcalde las conclusiones para que por conducto del gobernador civil se eleven al Gobierno.

Después se enviaron telegramas a varias autoridades.

Ha sido objeto de grandes elogios la forma pacífica y ordenada en que la manifestación cruzó las calles de la ciudad.

Los que la presenciaron hicieron justas alabanzas de esta conducta, que coloca a estos ferroviarios al nivel de los más civilizados.—El correspondiente.

Los de Granada

En su domicilio social se ha celebrado una reunión de ferroviarios, convocada por la 11.ª Zona del Sindicato Nacional Ferroviario, a la que asistió extraordinariamente concurrencia, para tratar de la resolución que ha dado el Gobierno a la petición de aumento de salarios presentada por aquel organismo.

Después de intervenir varios oradores y hacer el resumen en nombre del Comité de Zona su secretario señor Ponce, se acordó, por aclamación, y entre grandes aplausos, las siguientes conclusiones:

Coliseo Olympia Hoy día 3 de Marzo de 1931 Programa sonoro de gran sensación TRES secciones, TRES. Por la tarde a las 4 y 6,30. Por la noche sección única a las 10.15. Programa: 1.º NOTICARIO SONORO METRO GOLDWYN. Los ojos y oídos del mundo. 2.º Gran éxito de la preciosa producción (muda) Columbia Pictures titulada AL LEVANTAR EL VUELO por Shirley Mason y Arthur Rankly 3.º ¡Clamoroso éxito de risal de la divertida comedia «Metro Goldwyn (Spnora) titulada RADIOMANIA Por los cómicos LAUREL-HARDY PRECIOS: Butaca de Patio. . . 1,00 Ptas. Principal. . . 0,60 General. . . 0,40 Mañana estreno de La Isla de los barcos perdidos

Si usted sufre del estómago tome Pastillas Antigastrálgicas FAYARD Es el remedio específico de la gastralgia, así como el calmante por excelencia de los dolores de estómago, cualquiera que sea su causa. El tratamiento es cómodo. Basta mascar cada día, en el intervalo de las comidas, cinco pastillas de gusto agradable. Pruebe usted este precioso remedio, y verá cómo ya no querrá ningún otro, pues alivia siempre. Pídalo a su farmacéutico, quien podrá encontrarlo en el depósito general para España: Establecimientos JUAN MARTIN, Consejo de Ciento, 341, BARCELONA. Alcalá, 9, MADRID.

Lotería Nacional Números tomados al oído en el sorteo celebrado ayer

Números	Pesetas	POBLACIONES
9.076	100.000	Barcelona, Huelva, Murcia y Gijón.
2.889	60.000	Jaén, Alicante, Cehegín, Cartagena, Ayamonte y Bilbao.
31.516	20.000	Madrid, Las Palmas, Ceuta, Barcelona y Zaragoza.
32.262	15.000	Madrid, Barcelona, GRANADA, Valladolid y Sevilla.
4.348	1.500	Onate, La Línea, Ronda, Huelva, GRANADA y Sevilla.
39.108	»	Barcelona.
27.757	»	Valencia.
12.908	»	Madrid, Lugo, Cartagena, Valencia y La Coruña.
23.414	»	Madrid, Damiel, Llobregat, Las Palmas, Pizarra y Madrid.
25.556	»	Madrid, Antequera, Algeciras, Santander y Barcelona.
32.014	»	Lorca y Santander.
14.685	»	Madrid, Logroño, Nerva, Linares, Málaga y La Línea.
30.800	»	Madrid, Almería, Málaga, León, La Coruña y Alcazar.
4.893	»	Medina, Crevillente, Estella, León, Gerona y San Fernando.
27.834	»	Güecho, Alicante, Barcelona, La Línea, Salamanca y Reus.
2.135	»	Barcelona.
24.266	»	Catarroja, Madrid, Barcelona, Ceuta, Sevilla y Cartagena.
39.518	»	Mieres, Baza, Barcelona, Madrid y Sevilla.
11.205	»	Valencia, Onate, Córdoba, Barcelona y Madrid.

Canal de Fardes El jueves 5 del próximo Marzo tendrá lugar, a las tres de la tarde, en los salones del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, la Junta general de Hacendados para la rendición de cuentas del ejercicio anterior, aprobación de presupuestos para el presente año, elección de vocales del Sindicato que corresponden renovar y cuantos asuntos haya de interés para la Comunidad. Granada 28 Febrero de 1931. El Presidente

COMPRO Sillas plegables de haya, ocasión, y vend. veladores mármol propios para jarpines o patios. Razón: Café España. Plaza Nueva.

Para preparar un agua alcalina digestiva emplead siempre la SAL VICHY-ÉTAT SEL NATUREL BOISSON. Producto natural que la hace agradable al paladar y una excelente bebida para regímenes y para la mesa. Facilita la digestión y evita las infecciones. Inamistoso contra el artritismo, reuma, diabetes, gota, etc.

LOS FERROVIARIOS GRANADINOS Un telegrama al ministro de Fomento Señor Director de El DEFENSOR DE GRANADA. Muy señor mío y respetable amigo: La solución dada por el Gobierno a las peticiones de mejoras en los haberes de los ferroviarios no resuelve en nada la situación angustiosa porque atravesamos, siendo, por tanto, el malestar de todo el personal grande por dicha solución. Por ello, hemos telegrafiado al ministro de Fomento en este sentido, y le ruego, si a bien lo tiene, inserte en el diario de su digna dirección, defensor y paladín de todas las causas justas, el precitado telegrama, a cuyo efecto, al final, le mando copia del mismo. Gracias anticipadas, y con este motivo aprovecho gustoso esta ocasión para ofrecerme de usted afectísimo s. s. q. e. s. m. José Escobar Chacón, subje estación.

«Guadix a Madrid, el excelentísimo señor ministro de Fomento: Personal ferroviario estación La Calahorra Ferreira protesta respetuosamente solución dada por el Gobierno peticiones aumento salarios, por no resolver nada situación angustiosa atravesamos.»

ODOL es la mejor pasta dentífrica del mundo, porque desinfecta la boca, impide la caries, conserva el esmalte y deja los dientes blancos y brillantes. Una higiene perfecta de la boca la logrará usando la Pasta y Elixir dentífrica ODOL. Buenos y abundantes, en las Deseos de Guadiana y Baldíos de Huesa. Se admite ganado Lanar y Cabrio Para tratar, con don Manuel López.—Estación de Huesa (Linares a Almería).

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Decena	Veinte y un mil
20 47 52 55	009 021 038 113 139 174 226 337 455
Centena	Veintidós mil
132 160 170 200 201 228 290 345 351	022 067 063 0 76 086 109 142 145 228
365 381 421 439 444 473 519 543 631	364 374 460 461 465 482 501 506 522
538 645 686 736 820 837 863	635 114 719 728 760 800 830 848 930
Mil	Veintitrés mil
029 046 089 102 107 113 126 135 149	003 000 036 052 059 060 070 123 134
162 175 193 204 206 222 255 277 350	165 171 173 284 288 366 369 381 384
359 381 411 413 456 474 492 501 510	383 486 502 536 547 579 652 664 686
522 544 557 588 642 652 680 698 700	715 769 788 792 820 864 873 690 904
723 729 751 765 783 833 841 851 853	919 946 966 979 994
Dos mil	Veinticuatro mil
052 054 145 192 198 199 253 285 315	040 046 071 090 119 124 175 177 306
349 369 373 382 467 471 493 502 560	347 401 520 567 623 658 670 687 692
567 569 591 603 623 632 664 677 758	727 733 796 805 819 871 901 906 922
793 821 921 924 933 967 977 985 991	954 975 921 993
Tres mil	Veinticinco mil
003 046 060 065 067 080 103 148 185	002 007 009 055 061 095 123 135 138
210 219 224 234 325 366 412 414 477	194 221 319 324 337 364 379 398 468
515 519 536 501 577 587 636 681 686	474 479 497 505 567 703 718 750 799
770 789 790 806 812 831 841 843 888	839 888 892 900 920 993
895 896 931 971	Veintiseis mil
Cuatro mil	034 076 104 257 260 284 302 348 419
007 008 022 040 046 074 082 103 113	471 454 492 577 587 637 639 659 668
184 221 268 304 387 592 503 594 513	730 790 826 858 868 869 881 903 015
519 529 547 562 565 625 645 663 688	952 998
697 705 708 810 814 836 869 882 883	Veintisiete mil
908 980 994 995	034 036 061 087 110 172 212 256 254
Cinco mil	270 326 349 386 432 456 558 592 617
017 033 056 072 083 118 152 191 211	686 689 711 870 924 970 977
301 320 322 332 340 363 872 378 411	Veintiocho mil
413 441 462 485 560 619 633 737 695	000 013 020 067 077 159 188 189 210
700 715 724 746 839 849 881 896 909	214 267 345 367 373 403 419 423 451
932 934	453 482 500 517 508 523 526 538 598
Seis mil	671 714 734 762 783 784 905 911 940
132 648 050 057 083 089 099 109 125	984
161 194 212 218 225 234 248 285 323	Veintinueve mil
342 344 419 434 482 503 576 579 586	038 041 053 062 122 127 135 156 165
588 667 698 821 834 860 883 926 930	180 218 219 235 248 291 326 333 334
334 937 959 965 985 993 995	351 393 403 441 453 522 528 576 611
Siete mil	659 670 723 727 729 779 802 833 836
023 163 202 324 343 351 376 400 459	863 883 898 957 975
510 512 537 619 639 657 689 750 756	Treinta mil
794 818 888 929 999	017 058 063 087 091 105 154 157 217
Ocho mil	234 240 262 273 295 322 325 331 354
097 109 171 172 192 195 200 232 249	339 353 358 375 392 400 425 439 450
297 298 301 329 344 460 477 505 528	497 525 531 563 581 611 619 629 630
538 549 635 647 674 688 701 752 781	641 687 689 697 712 725 727 733 775
818 827 858 852	814 832 846 869 888 891 914 937 962
Nueve mil	993
016 059 079 122 146 201 207 262 262	Treinta y un mil
334 368 376 492 496 499 509 539 642	034 040 084 087 107 137 144 180 191
738 767 776 818 879 882 915 921 966	197 216 217 221 235 242 253 254 304
969 997	315 321 361 399 390 400 407 464 502
Diez mil	510 540 554 555 689 613 640 695 740
020 025 055 083 094 100 158 190 201	744 756 762 775 785 833 862 873 876
272 273 279 320 349 360 418 425 476	900 909 925 940 945 945 950 979 996
481 553 674 685 728 731 779 782 802	Treinta y dos mil
803 827 854 916 918 973	009 010 073 117 122 167 836 344 349
Once mil	390 402 483 545 517 553 575 579 614
009 010 073 117 122 167 836 344 349	725 775 777 790 817 895 984 956
390 402 483 545 517 553 575 579 614	Doce mil
725 775 777 790 817 895 984 956	004 025 047 075 160 195 247 248 290
Doce mil	310 331 330 383 390 400 403 412 413
004 025 047 075 160 195 247 248 290	443 467 542 557 559 590 597 635 720
310 331 330 383 390 400 403 412 413	761 791 833 855 864 878 980
443 467 542 557 559 590 597 635 720	Trece mil
761 791 833 855 864 878 980	006 009 011 032 084 095 128 139 145
Trece mil	186 187 204 272 286 288 302 349 475
006 009 011 032 084 095 128 139 145	479 492 569 573 606 638 661 721 775
186 187 204 272 286 288 302 349 475	799 809 882 940
479 492 569 573 606 638	

LA JORNADA DEPORTIVA

El Athletic venció al Deportivo de La Coruña por un tanto a cero

Nada hacía suponer al terminar el primer tiempo que el Athletic había de contentarse con triunfo tan precario. Habían transcurrido los cuarenta y cinco minutos, durante los cuales el Athletic hubo de jugar contra sus adversarios y contra el viento, y sin embargo, ostentaba una banderita que significaba un goal. Los pronosticos eran, pues, favorables en la continuación para el equipo local, ya que contaría con la doble ventaja de actuar a favor del viento y con un tanto a su favor. Pero todos los pronosticos se estrellaron ante la ineficacia del ataque athletico y la magnífica actuación del trío defensivo gallego. La famosa artillería local se insubordinó, como si fuera de verdad, y nada salió a derchas. Isidro, el veterano guardavalla galico, lo paraba todo, y los robustos defensas que le protegían se mostraban poco menos que inexpugnables. Así fracasó cual quier artillería. No hubo tantos en

este segundo tiempo, y el Athletic se dió por muy satisfecho con el tanto que obtuvo Del Coso anteriormente al rematar con oportunidad una excelente preparación de Buiria. Confesemos, sin embargo, que el Club rojiblanco actuó con mala suerte en el remate. Así, por ejemplo, un magnífico shot de Losada fué a estrellarse violentamente en un ángulo cuando el esfuerzo de Isidro hubiese sido inútil. El señor Arribas, que actuó excelentemente, anuló dos tantos al Athletic por fuera de juego de Buiria y Cuesta. El triunfo del Athletic fué merecido porque su actuación resultó más aceptable que la del Deportivo de La Coruña; pero es preciso consignar que ambos adversarios nos ofrecieron una labor que si hubiera de cotizarse en bolsa obligaría a los tenedores de acciones a desprenderse rápidamente de ellas. El Athletic, que tan magníficas tardes de foot-

ball ha dado esta temporada a los aficionados, ha contraído una deuda que no dudamos ha de pagar en su próxima actuación, borrando por completo esta página deplorable. Lo interesante por el momento es que ha ganado el partido, y que esos dos puntos que le hacían mucha falta van a parar a su haber. Por los coruñeses, aparte del trío defensivo, del que sobresalió la magnífica actuación de Isidro, destacó también Fariña. El canario Marrero,

muy marcado, demostró la excelencia de su juego con varios pases excelentes y algunos tiros difíciles. Hubo estas alineaciones Deportivo: Isidro, Jiménez, Alejandro, Esparza, Castro, Fariña, Torres, Triana, Díz, Marrero y Rubio. Athletic: Antonio, Corral, Cabezo, Santos, Ordóñez, Arteaga, Martín, Losada, Cuesta, Buiria y Del Coso. EME ERRE

EL ATHLETIC DE BILBAO SE COLOCA A LA CABEZA DE SU GRUPO

Reacción del Barcelona y Real Madrid. Ignacio Ara vence por k. o. al norteamericano Dundee

PRIMERA DIVISION En Barcelona

Barcelona 2.—En el campo del Guinardó se enfrentaron el domingo, en partido de campeonato, el Real Madrid y el Europa local. El triunfo correspondió a los madrileños, al vencer a sus adversarios por 3 goals a 0.

En Santander

Santander 2.—En el terreno del

Sardinero, y con un lleno completo, jugaron el domingo un partido de campeonato el Barcelona F. C. y el Racing de la localidad. Los catalanes desarrollaron mejor labor que sus adversarios, a los que vencieron por un tanto a cero.

En Vitoria

Vitoria 2.—En el campo de Mendizanza contendieron, en partido de la Liga, el Athletic de Bilbao y el Deportivo Alavés.

Los bilbaínos se impulsieron netamente, logrando perforar cuatro veces la meta adversaria, por una en la suya. Con este partido el Athletic se asegura el primer puesto del campeonato.

En Irún

En el estadio «Gols» contendieron el domingo la Real Unión de la localidad y la Real Sociedad de San Sebastián. La lucha se desarrolló con mucho aliciente y a gran tren, empatando ambos bandos a 3 goals.

SEGUNDA DIVISION En Valencia

Valencia 2.—En Mestalla se enfrentaron, en partido de campeonato de Liga, los rivales regionales Valencia y Deportivo de Castellón. El Valencia desarrolló mejor táctica, apuntándose 2 goals por 0 de sus adversarios.

En Oviedo

Oviedo 2.—Para presenciar el encuentro entre el Real Oviedo y el Sevilla, el campo del once titular se llenó de aficionados. El desarrollo del partido mantuvo en constante tensión a los espectadores, terminando la lucha con un empate a 3 tantos.

En Sevilla Sevilla 2.—El Betis y el Real Murcia jugaron el domingo un partido de campeonato. El resultado fué favorable a los locales por 3 goal a 0.

En Zaragoza

Zaragoza 2.—En Torrero se celebró el domingo un partido de campeonato entre el Iberia local y el Sporting de Gijón. Terminó la contienda con un empate a 3 tantos.

TERCERA DIVISION Primer grupo. En Valladolid

Real Valladolid, 3; Racing de Madrid, 2.

En el Ferrol

Racing local, 4; Stadium de Avilés, 2.

En Gijón

Celta de Vigo, 1; Club de Gijón, 1.

Segundo grupo. En Bilbao

Baracaldo, 2; Deportivo de Logroño, 0.

En Tolosa

Tolosa, 5; Sestao, 0.

En Pamplona

Osasuna, 2; Aurora, 0.

En Zaragoza Patria y Zaragoza, suspendido. BOXEO

Triunfo del boxeador Ara

Habana 2.—El púgil español Ignacio Ara derrotó ayer al norteamericano Dundee por K. O. al tercer asalto. El vencido es ex campeón del mundo.

En favor de los obreros parados

Madrid 2.—En el ministerio de Trabajo han facilitado una nota diciendo que los funcionarios de la Dirección de Acción Social han de jado un día de haber para los obreros parados de Andalucía. El ministro destina a este fin una paga mensual y el subsecretario la mitad.

Anuncios municipales

Hasta el día 15 del actual se admiten en la Secretaría de este Ayuntamiento proyectos y presupuestos para iluminación de los bosques de la Alhambra con motivo de las próximas fiestas del Corpus, reservándose la Corporación la facultad de aceptar o rechazar los presentados si no reunieran condiciones.

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO

Advertisement for 'VICIOS DE LA SANGRE' (Blood Disorders) and 'DEPURATIVO RICHELET'. Includes illustrations of a man's face and torso, and text describing blood purification and its benefits for various ailments like skin diseases and joint pain.

Advertisement for 'Enfermos Desesperados' (Sick and Desperate) featuring 'LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON'. Includes a portrait of a man and text describing a natural, vegetable-based cure for various ailments.

Advertisement for 'TELEFUNKEN' radio receivers. Features an illustration of a radio set and text highlighting its quality, selectivity, and ease of use.

Advertisement for 'Panificadora Granadina' bakery. Promotes their products like 'PAN DE VIENA' and 'PAN DE GLUTEN', and provides contact information for their shop.

Advertisement for 'PILDORAS DE Brandreth' (Brandreth Pills). Claims a 90% success rate for older people and describes the benefits of the pills for digestive and general health.

Advertisement for 'Preservativos' (Condoms) from 'SOLDADORES' brand, emphasizing their quality and availability.

Advertisement for 'TRABAJO RACIONAL' (Rational Work) featuring 'TALLER ELECTRIFICADO' (Electrification Workshop) and 'LA MARCA AEG' (AEG brand) for electrical equipment.

Advertisement for 'NORA' radio receiver, described as a 'RECEPTOR DE 3 VÁLVULAS COMBINADO CON ALTAVOZ' (combined 3-tube receiver with speaker).

Advertisement for 'Laboratorios' (Laboratories) offering complete installation of medical and pharmaceutical equipment.

Advertisement for 'GRAN VIA HOTEL' (Gran Vía Hotel), recently inaugurated, offering dining and accommodation services.

Advertisement for 'Ya no tiene callos' (No more blisters) featuring a portrait of a woman and text describing a treatment for blisters and skin irritation.